Управление культуры Верхнесалдинского района Верхнесалдинская центральная городская библиотека

Составитель В. Ю. Хабарова Ответственный за выпуск М. В. Пирожок Компьютерная верстка Л. В. Кузьминых

Верхнесалдинская центральная городская библиотека 624766 г. Верхняя Салда, ул. Воронова, 12/1 Тел. 2 - 54 - 87

Календарь знаменательных и памятных дат Верхней Салды 2005

Верхняя Салда 2004 ББК 91 3-72

3-72 Знаменательные и памятные даты Верхней Салды. 2005 / Верхнесалд. центр. гор. б-ка; сост. В. Ю. Хабарова. – Верх. Салда, 2004. – 23 с.

ББК 91

Список сокращений

ОДА АНТ – Отдел по делам архивов администрации г. Нижний Тагил AO MOBCp — Архивный отдел муниципального образования Верхнесалдинский район

Литература

Бахарева Л. Я знаю город будет / Л. Бахарева // Новатор. -2001.-6 янв. Громович В. Детище Агаркова / В. Громович // Новатор. -1999.-23 окт.

31 декабря — 75 лет со дня рождения Тетюева С. П. — самодеятельного поэта, руководителя литературного объединения "Голос"

Тетюев Семен Павлович родился 31 декабря 1930 года в Верхотурском районе Свердловской области. В Верхнюю Салду приехал с братом в 1946 году для учебы в авиаметаллургическом техникуме. По окончании техникума работал в Верхнесалдинском металлургическом производственном объединении, затем в профессионально-техническом училище № 27 имени А. А. Евстигнеева.

Помимо основной работы был рабкором в газетах "Салдинский рабочий" и "Новатор": писал стихи, очерки, рассказы, басни. Избирался депутатом городского Совета.

В 1970 году заочно окончил филологический факультет Уральского государственного университета имени А. М. Горького.

С 1982 года руководил городским литературным объединением Верхней и Нижней Салды. Обосновал его название «ГОЛОС» как аббревиатуру Городского литературного объединения Салды. Неоднократно принимал участие в областных семинарах молодых литераторов.

В 1995 году вышел коллективный сборник стихов объединения "Голос", в котором С. П. Тетюев принял участие как автор и один из составителей.

В 1998 году издан персональный сборник стихов "Незримое дыхание".

Умер 1 ноября 2004 года.

Литература

Вести с полей: [Тетюев С. П. – рук. лит. об-ния "Голос"] // Урал. – 2001. - N 2 – С. 36

Тетюев С. П. Незримое дыхание: сб. – Верх. Салда, 1998. – С. 3–5.

Январь

4 января — 100 лет со дня рождения Чистяковой А. М. — заведующей Верхнесалдинским городским отделом народного образования, заслуженного учителя РСФСР

Чистякова Анастасия Михайловна родилась 4 января 1905 года в городе Нижняя Салда. Свою судьбу связала со школой, когда после окончания десяти классов получила назначение на должность практикантки в Нижнесалдинскую школу № 3. После завершения учебы на учительских курсах стала работать учительницей. В 1933 году была назначена заведующей этой же школой, которая вскоре стала лучшей в Свердловской области. В период ликбеза Анастасия Михайловна занималась обучением грамоте рабочих Нижнесалдинского металлургического завода, за что и получила в подарок самовар.

В 1941 году была назначена заведующей Нижнесалдинским отделом народного образования. За большую работу, проделанную школами города в период и после Великой Отечественной войны под ее руководством, была награждена значком "Отличник народного образования", а в 1949 году – орденом Трудового Красного Знамени.

В 1952 году с отличием заочно окончила Нижнетагильский педагогический институт.

После включения Нижней Салды в состав Верхнесалдинского района была назначена заведующей Верхнесалдинским гороно. В 1964 году А. М. Чистяковой было присвоено звание "Заслуженный учитель РСФСР". На должности заведующей Верхнесалдинским гороно она проработала до выхода на заслуженный отдых в 1968 году.

После выхода на пенсию Анастасия Михайловна 12 лет на общественных началах работала заведующей внештатным отделом народного образования при Нижнесалдинском горсовете, являлась членом комиссии по делам несовершеннолетних, возглавляла совет при детской комнате милиции, многие годы была председателем ревизионной комиссии

Верхнесалдинского горкома КПСС и депутатом Нижнесалдинского районного и городского, а также Верхнесалдинского городского Советов народных депутатов.

А. М. Чистякова была персональным пенсионером республиканского значения, а в 1977 году ей было присвоено звание "Почетный гражданин города Нижняя Салда".

Умерла 8 мая 1980 года.

Литература

Анастасия Михайловна Чистякова (1905–1980) // Нижняя Салда. – Екатеринбург, 2000. – С. 330-331.

40 лет на ниве народного просвещения // Салд. рабочий. – 1963. – 10 февр.

Февраль

16 февраля – 80 лет со дня рождения Родыгина Е. П. – уральского композитора

Родыгин Евгений Павлович родился 16 февраля 1925 года в городе Чусовой Пермской области. Детские и юношеские годы прошли в Нижней Салде. Автор более 200 песен, в том числе таких как "Уральская рябинушка" (сл. М. Пилипенко), "Едут новоселы" (сл. уроженки Нижней Салды Н. Солохиной—Сивковой), "Песня о Свердловске" (сл. Г. Варшавского). Почетный гражданин Екатеринбурга (1998) и Свердловской области (1999), Народный артист России (1999) и Заслуженный деятель Союза композиторов России (2000).

Литература

Замураев М. Композитор-песенник / М. Замураев // Салд. рабочий. — 1967.-23 дек.

Свалова А. Классик уральской песни / А. Свалова // Салд. рабочий. — 2001.-30 нояб.

Сокольская Ж. А. Родыгин Евгений Павлович / Ж. А. Сокольская // Екатеринбург: энцикл. – Екатеринбург, 2002. – С. 477.

Александров Валентин Константинович родился 20 декабря 1930 года в селе Сваино Юрьев-Польского района Владимирской области.

В 1953 году окончил Московский авиационный технологический институт. В том же году начал трудовую деятельность мастером в прокатном цехе на заводе № 95. В мае 1954 года назначается заместителем начальника прессово-трубного цеха, затем заместителем главного контролера, исполняющим обязанности главного контролера, главным контролером завода, исполняющим обязанности начальника корпуса № 6, начальником листопрокатного цеха, заместителем главного инженера, главным инженером завода. В апреле 1981 года назначается директором Верхнесалдинского металлообрабатывающего завода, а в июле 1982 года, в связи с образованием Верхнесалдинского металлургического производственного объединения – генеральным директором этого предприятия. Под его руководством ВСМПО выросло в крупнейшее в стране и мире предприятие по производству слитков из титановых сплавов, изделий из алюминиевых сплавов и всех видов проката из титановых и алюминиевых сплавов.

Награжден орденами Ленина (1971), Октябрьской революции (1981), Трудового Красного Знамени (1986).

Умер в 1998 году.

Литература

Валентин Константинович Александров // Верхняя Салда. – Екатеринбург, 1998. – С. 255–256.

Тейтель И. Он был всегда открыт и демократичен / И. Тейтель // Новатор. — 2000.-16 дек.

30 декабря — 30 лет со дня пуска комбината объемно-блочного домостроения

30 декабря 1975 года начался выпуск продукции комбината объемно-блочного домостроения.

Литература

ОДА АНТ Ф 439оп 1 Д

Дьяков Ю. Двадцатипятилетний юбилей // Салд. рабочий. – 1960. – 20 нояб.

Декабрь

6 декабря — 15 лет со дня основания телекомпании "Квант"

6 декабря 1990 года была создана телекомпания "Квант".

Литература

Клюкинских А. Единственный путь решения проблем / А. Клюкинских // Квант. – 2002. – 28 нояб.

Лучникова И. А жизнь продолжается: [Гилин Г. В. – сотрудник телекомпании "Квант"] / И. Лучникова // Квант. – 2002. – 14 нояб.

Толмачева О. 10 лет кабельному телевидению: [Анализ деятельности телекомпании "Квант"] / О. Толмачева // Квант. – 2004. – 12 февр.

10 декабря – 35 лет со дня открытия Дома книги

10 декабря 1970 года по инициативе директора Г. Д. Агаркова библиотека профкома Верхнесалдинского металлообрабатывающего завода переехала в новое здание, рассчитанное на 500 тысяч томов. Отныне она стала именоваться Домом книги и отмечать свой день рождения в декабре.

Литература

Капарулина Л. Здесь силы черпает душа / Л. Капарулина // Новатор. — 2001. - 3, 10 февр.

20 декабря – 75 лет со дня рождения Александрова В. К. – генерального директора Верхнесалдинского металлургического производственного объединения (1981–1991)

23 февраля – 95 лет со дня рождения Аржанникова Д. М. – поэта и сатирика, руководителя Верхнесалдинского литературного объединения

Аржанников Дмитрий Михайлович родился 23 февраля 1910 года в городе Верхняя Салда. Окончил Нижнетагильский горнометаллургический техникум. Позднее совершенствовал знания в Московском институте повышения квалификации. В 1934 году Д. М. Аржанников переехал жить в Свердловск, из которого в сентябре 1941 ушел на фронт. Участвовал в боях под Москвой. Был тяжело ранен. Награжден орденом Красной Звезды и медалями.

Работал инженером по технике безопасности, преподавателем "Технологии металлов" в профессиональнотехническом училище № 27 имени А. А. Евстигнеева, литературным сотрудником газеты "Салдинский рабочий".

Писать стихи начал рано. Первое стихотворение напечатано в газете "Тагильский рабочий" в 1928 году. В этой газете опубликовано более двадцати его стихов и поэма "Пионерский поход". Его наставниками были известные писатели А. П. Бондин и Н. А. Попова. В разных жанрах пробовал себя Д. М. Аржанников: стихах, прозе, пьесах, зарисовках, поэмах. Однако наиболее полное выражение своего отношения к жизни нашел в сатире. Басни и зарисовки печатали в газетах "Салдинский рабочий", "Вечерний Свердловск", "Уральский рабочий", в журнале "Урал", альманахе "Уральский современник".

Дмитрий Михайлович участвовал в выпуске сатирических сборников "Сорная трава", "А еще в шляпе". В 1965 году Свердловское книжное издательство выпустило книгу его стихов "Без намеков". Д. М. Аржанников сотрудничал с композитором, заслуженным деятелем искусств Н. Пузеем, который написал музыку к стихам "Мемориал" (вокальносимфоническая поэма), "Серебристые облака", "Зоя", "Пожелание". Он написал три пьесы. По одной из них "Ручьи текут в реку" был поставлен спектакль в Дворце культуры имени 1 Мая (ныне Дворец культуры имени Г. Д. Агаркова).

Умер 9 марта 1981 года.

Литература

Памяти товарища // Салд. рабочий. – 1981. – 10 марта.

23 февраля – 90 лет со дня рождения Добаткина В. И. – доктора технических наук, член-корреспондента Российской академии наук, заслуженного деятеля науки и техники РСФСР

Добаткин Владимир Иванович родился 23 февраля 1915 года в селе Бетино Касимовского уезда Рязанской губернии в семье сельского учителя. В 1934 году окончил Московский машиностроительный техникум, в 1941 — Московский институт цветных металлов и золота. В 1941-1958 гг. — инженер, старший инженер, заместитель главного металлурга, главный металлург на заводе № 95 (ныне ВСМПО) в Верхней Салде. Из числа большого количества работ, осуществляемых на заводе № 95 под его руководством, следует выделить промышленное освоение и внедрение технологии непрерывного литья полых слитков и слитков большого диаметра из алюминиевых сплавов, разработку и осуществление мероприятий по повышению конструктивной прочности высоколегированных алюминиевых сплавов, создание и промышленное производство слитков и полуфабрикатов из титановых сплавов.

Многие салдинцы считают себя его учениками.

Умер в 1990 году.

Литература

Владимир Иванович Добаткин // Верхняя Салда. – Екатеринбург, 1998. – С. 229–230.

10 лет основания ЗАО "Союз ВС"

В феврале 1995 года образовано акционерное общество закрытого типа "Союз ВС".

Заслуженный деятель искусств (1977).

Литература

Калужникова Т. И. Пузей Николай Михайлович / Т. И. Калужникова // Екатеринбург: энцикл. – Екатеринбург, 2002. – С. 467.

Певзнер Б. И. Н. А. Пузей // Композиторы Урала. — Свердловск, 1973. Николай Михайлович Пузей // Верхняя Салда. — Екатеринбург, 1998. — С. 369–371.

Ноябрь

1 ноября — 60 лет со дня создания культурнопросветительного отдела Верхнесалдинского горисполкома (ныне Управление культуры муниципального образования Верхнесалдинский район)

1 ноября 1945 года был организован культпросветотдел при горисполкоме, которым заведовала Трубина Александра Павловна. Сеть культурных учреждений в тот период времени включала городскую библиотеку с детским отделением, 2 избычитальни в деревнях Северная и Никитино, два профсоюзных клуба завода № 95 и Верхнесалдинского металлургического завода, две профсоюзные библиотеки – завода № 95 и Верхнесалдинского металлургического завода, одну школьную библиотеку и три технические.

Литература ОДА АНТ Ф Р–92. оп 1, Д2 С 158

7 ноября — 70 лет со дня открытия Нижнесалдинской районной библиотеки

7 ноября 1935 года была открыта Нижнесалдинская районная библиотека.

70 лет со дня открытия школы № 13 (ныне школы № 1 имени А. С. Пушкина)

Школа № 13 построена в 1935 году. В годы войны ее здание было занято под госпиталь, учащиеся были переведены в школу № 14, которая носила имя А. С. Пушкина. Таким образом, слились два коллектива и образовали школу № 1 имени А. С. Пушкина.

Литература

Островко Л. Школа имени А. С. Пушкина вступила в год 60-й / Л. Островко // Салд. рабочий. — 1995. - 24 янв.

Октябрь

1 октября — 30 лет со дня создания централизованной системы государственных библиотек Верхнесалдинского района

1 октября 1975 года в централизованную библиотечную систему района объединено 13 библиотек.

Литература AO MOBCp Ф 25 Д 143

14 октября — 90 лет со дня рождения Пузея Н. М. — уральского композитора

Пузей Николай Михайлович родился 14(27) октября 1915 года в городе Верхняя Салда. По окончании Уральской государственной консерватории начал в ней преподавательскую деятельность. В 1977-1988 гг. был председателем правления Уральской организации Союза композиторов РСФСР. Написал оперу "Гибель Атлантиды", четыре симфонии, две симфонические поэмы, концерты для фортепиано с оркестром и др.

Литература

Ежов А. ВСМПО: хроника событий / А. Ежов // Новатор. – 1998. – 4 июля.

Март

1 марта — 85 лет со дня рождения Колтунова Е. Б. — директора школы № 1 имени А. С. Пушкина, заслуженного учителя РСФСР

Колтунов Евгений Борисович родился 1 марта 1920 года. В 1941 году после окончания Неженского педагогического института (Украина) ушел добровольцем на фронт. После тяжелого ранения был демобилизован. В декабре 1942 года прибыл в Верхнюю Салду и до 1947 работал военруком и учителем физики в школе № 1. В октябре 1947 года был назначен директором этой же школы и бессменно руководил ею до апреля 1977 года.

Евгений Борисович обладал исключительным талантом организатора и руководителя. Учащиеся школы, руководимой им, имели самую высокую в городе успеваемость.

В 1965 году Е. Б. Колтунову было присвоено звание "Заслуженный учитель РСФСР", а в 1971 он был награжден орденом Октябрьской революции.

Умер в 1990 году.

Литература

Арбузова М. Учитель физики / М. Арбузова // Салд. рабочий. — 1960.-25 нояб.

Гречешнюк Б. Школа помнит своего директора / Б. Гречешнюк // Салд. рабочий. — 2000. — 4 апр.

Колебошина Г. Маленькие странички большой жизни / Г. Колебошина // Салд. рабочий. — 1966. — 8 мая.

Кондрашов Н. Учитель! Перед именем твоим / Н. Кондрашов // Обл. газ. — 2001.-20 марта.

Островко Л. Учитель учителей / Л. Островко // Салд. рабочий. — 1995. — 10 окт.

16 марта — 35 лет со дня проведения первого заседания Верхнесалдинской общественной организации ветеранов войны, труда и правоохранительных органов

Работой организации руководил совет ветеранов под председательством Михаила Ивановича Петренко. Были созданы секции: гражданской войны — руководитель Φ . А. Недотко, участников Великой Отечественной войны — А. И. Щибрик, военно-патриотическая секция для воспитания молодежи, бытовая секция — В. И. Зуев.

Литература

Петренко М. Организация защитников Родины / М. Петренко // Салд. рабочий. — 1970.-18 апр.

21 марта — 100 лет со дня рождения Агаркова Г. Д. — директора Верхнесалдинского металлообрабатывающего завода (ныне ВСМПО), кандидата технических наук, Героя Социалистического Труда

Агарков Гавриил Дмитриевич родился 21 марта 1905 года в городе Нижний Новгород в семье рабочего-железнодорожника. В 1935 году окончил Московский авиационный институт. В 1952-1958 гг. – директор Верхнесалдинского металлообрабатывающего завода. В 1958-1966 гг. работал заместителем, первым заместителем председателя Средне-Уральского совета народного хозяйства. В 1969 году защитил кандидатскую диссертацию. С 1966 по 1981 гг. вновь трудился директором ВСМОЗа, в 1981-1985 гг. – заместителем генерального директора по реконструкции и развитию производства.

Под руководством Г. Д. Агаркова на ВСМПО разрабатывалась и внедрялась технология производства слитков и полуфабрикатов из титановых сплавов. Были созданы цехи, оснащенные уникальным оборудованием. Во многом благодаря труду Г. Д. Агаркова Верхняя Салда приобрела черты современного города.

Сентябрь

1 сентября – 75 лет со дня выхода первого номера газеты "Салдинский рабочий"

5 сентября – 85 лет со дня рождения Винокурова С. С. – художника

Винокуров Семен Семенович родился 5 сентября 1920 года в селе Акинфиево Верхнесалдинского района. В годы Великой Отечественной войны окончил Нижнетагильское художественно-промышленное училище. Работал учителем. Затем окончил художественно-графический факультет Нижнетагильского педагогического института. В 1970 году по приглашению заслуженного художника А. Бурака преподавал на кафедре рисунка Свердловского архитектурного института.

Ему принадлежат сотни набросков, рисунков, пейзажей, натюрмортов, портретов. Работы выполнены в технике графики, акварели, есть также картины, написанные маслом.

Литература

Бирюк С. Умному говорит и дураку покоя не дает / С. Бирюк // Салд. рабочий. -2003.-10 июля.

Медведева Л. Гордость земли нашей / Л. Медведева // Салд. панорама. -2000. -№ 5-6. -C. 32.

Стасюк Л. Портрет на фоне русского пейзажа / Л. Стасюк // Салд. рабочий. — 1997. — 16 дек.

Широкова Н. Мир вдохновения / Н. Широкова // Салд. вести. - 2000. - 29 сент.

125 лет со дня открытия земской школы в д. Никитино Верхнесалдинского района

В 1820 году в деревне Никитино открыта земская школа.

Литература

Семенов Н. Школе – 100 лет / Н. Семенов // Салд. рабочий. – 1980. – 28 авг.

Литература

Фомина Т. Краеведческий музей в Нижней Салде открыт / Т. Фомина // Салд. рабочий. — 1960.-19 авг.

Фоминская Л. Щедрость души: [Анциферов А. Н. – первый директор музея] / Л. Фоминская // Салд. рабочий. – 1980. – 22 мая.

23 августа — 100 лет со дня рождения Кушакевича С. А. — заместителя начальника центральной заводской лаборатории Верхнесалдинского металлообрабатывающего завода, кандидата технических наук

Кушакевич Серафим Александрович родился 23 августа 1905 года в городе Батуми. В 1930 году окончил Ленинградский политехнический институт.

В ноябре 1941 года эвакуирован на завод по обработке цветных металлов № 519 в Верхней Салде, где работал начальником технического отдела. С 1957 года возглавлял Центральную исследовательскую лабораторию (ЦИЛ) Верхнесалдинского металлообрабатывающего завода (ВСМОЗ). С 1972 по 1983 гг. являлся заместителем начальника центральной заводской лаборатории (ЦЗЛ). Параллельно с основной работой до 1982 года преподавал в авиметаллургическом техникуме, а затем на вечернем отделении Уральского политехнического института.

С. А. Кушакевич участвовал в разработке технологии широкомасштабного производства полуфабрикатов из титана и его сплавов.

Кандидат технических наук (1968).

Награжден орденами "Знак Почета" (1961), Трудового Красного Знамени (1971).

Умер в 1983 году.

Литература

Серафим Александрович Кушакевич // Верхняя Салда. – Екатеринбург, 1998. – С. 236–237.

В 1971 году ему было присвоено звание Героя Социалистического Труда. Награжден орденами Ленина (1958, 1971, 1980), Октябрьской революции (1975), Трудового Красного Знамени, Красной Звезды, медалями.

Лауреат Ленинской премии (1966) за участие в работах по созданию технологии и организации производства деформируемых полуфабрикатов из титановых сплавов.

Почетный гражданин Верхней Салды (1975).

Умер 12 января 1992 года.

Литература

Александров В. К. Решал ключевые вопросы / В. К. Александров // Новатор. -1995.-18 февр.

Гавриил Дмитриевич Агарков // Верхняя Салда. – Екатеринбург, 1998. – C. 232–233.

Гусев В. Дорогое имя в нашей истории / В. Гусев // Новатор. — 2001.-17 марта.

Казаков К. Л. Завод всегда был для него вторым домом / К. Л. Казаков // Новатор. — 2000.-18 марта.

Махмутов В. Мать дала жизнь, а годы — мудрость: [Почет. гражданин Верх. Салды Г. Д. Агарков] / В. Махмутов // Салд. рабочий. — 1998. — 25 марта.

Создателю титана на Урале: [Памятник директору ВСМПО Г. Д. Агаркову на гор. кладбище] // Новатор. – 1993. – 13 авг.

24 марта — 60 лет со дня присвоения звания Героя Советского Союза Мантурову М. Н.

Мантуров Михаил Николаевич родился 22 мая 1917 года в деревне Кулига Алапаевского района Свердловской области. Учился в Нижнесалдинской школе фабрично-заводского обучения, работал в леспромхозе. После окончания курсов трактористов перешел на Басьяновское торфопредприятие. Был призван в армию в 1939 году и служил по июнь 1946. В боях участвовал с октября 1941 года. Был механиком-водителем и дошел до Берлина.

Из наградного листа: "Механик-водитель танка Т-34, старшина Мантуров М. Н. является мастером вождения танка

Т-34. За время боевых операций участвовал в 38 танковых атаках... На своем танке прошел с боями 3600 км. Экипаж Мантурова только 18 января 1945 года в районе Минска уничтожил батарею противника, захватил танк "Пантера", четыре зенитных орудия, а рота, с которой он действовал захватила колонну из 200 автомашин с различными грузами..."

Литература

Андреев Приз имени двух героев / Андреев // Салд. рабочий. — 1980.-15 марта.

Егин Э. Презирая смерть / Э. Егин // Салд. рабочий. – 1970. – 31 янв.

Апрель

8 апреля – 85 лет со дня разделения Верхотурского уезда на Верхотурский, Алапаевский, Надеждинский и Нижнетагильский

Постановлением пленарного заседания губисполкома от 8 апреля 1920 года Верхотурский уезд разделен на четыре уезда: Верхотурский, Алапаевский, Надеждинский и Нижнетагильский. В ведении Нижнетагильского уездного горисполкома находилось 22 волостных исполкома, в том числе Верхнесалдинский и Нижнесалдинский.

10 апреля — 60 лет со дня присвоения звания Героя Советского Союза Смирнову В. С.

Смирнов Виталий Иванович родился 16 апреля 1924 года в деревне Александровка Погорельского района Калининской области. В 1940 году поступил в Московское железнодорожное училище № 3. В 1941 году вместе с училищем эвакуировался в Верхнюю Салду. После окончания училища в 1942 году работал электриком.

25 июля — 160 лет со дня рождения Поленова К. П. — управителя Нижнесалдинского металлургического завода

Поленов Константин Павлович родился 25 июля 1835 года. Окончил математический факультет Московского университета и Академию генерального штаба.

В 1864-1902 гг. был управителем Нижнесалдинского горного завода, где усовершенствовал рельсопрокатное производство и ввел прокатку стальных рельсов, применил прибор "фотометр" со стеариновой свечой для определения температуры при обрезке рельсов в горячем состоянии, построил первую в России бессемеровскую фабрику.

Вместо прямого бессемерования К. П. Поленов в 1880 году ввел на Нижнесалдинском заводе новый метод бессемерования малокремнистых чугунов с предварительным перегревом их в отражательной печи перед продувкой в конверторе, добавляя скрап в зависимости от содержания кремния в чугуне. Этот оригинальный метод, разработанный одновременно с Д. К. Черновым на Обуховском заводе, вошел в историю металлургии под названием "русского процесса бессемерования".

Литература

Козлов А. Г. Творцы науки и техники на Урале XVII – начало XX века: биогр. справ. / А. Г. Козлов. – Свердловск, 1981. – С. 102–103.

Август

14 августа – 45 лет со дня открытия Нижнесалдинского краеведческого музея

14 августа 1960 года открылся Нижнесалдинский народный краведческий музей.

под танк врага. Навечно внесен в списки части. Его именем названы улицы в Верхней Салде и поселке Раздолье.

Литература

Питерский С последней гранатой / Питерский // Салд. рабочий. – 1970. – 14 февр.

Сабуров Г. Г. // Герои Советского Союза: крат. биогр. словарь. — М., 1988. — С. 399.

Шепоренко В. Танки не прошли / В. Шепоренко // Салд. рабочий. — 1975.-11 февр.

Июль

21 июля – 50 лет со дня рождения Косилова И. Б. – главы муниципального образования Верхнесалдинский район

Косилов Игорь Борисович родился 21 июля 1955 года в городе Волчанск Свердловской области. После окончания автомобильно-дорожного техникума в 1977 году был направлен на работу в Верхнюю Салду. В 1986 году окончил Уральский политехнический институт (ныне УГТУ-УПИ) по специальности "Экономика и организация машиностроительной промышленности". В 1993-2003 гг. работал начальником налоговой инспекции по городу Верхняя Салда. С апреля 2003 года работал на Верхнесалдинском металлургическом производственном объединении.

В марте 2004 года избран председателем районной Думы. В июле этого же года жители Верхней Салды избрали И. Б. Косилова главой муниципального образования Верхнесалдинский район.

Литература

Косилов И. "Создадим вместе красивый, уютный и любимый город" / И. Косилов // Новатор. — 2004.-2 июля.

Султанова Т. Новая страница открыта: новый глава вступил в должность / Т. Султанова // Салд. вести. -2004.-29 июля.

Шушарин В. А в Верхней Салде — новый председатель районной Думы / В. Шушарин // Салд. вести. — 2004.-1 апр.

В 1943 году на средства трудящихся Свердловской, Челябинской и Пермской областей был создан добровольческий танковый корпус. В марте 1943 года в числе 27 лучших стахановцев завода был зачислен в танковый корпус электрик цеха № 2 Виталий Смирнов.

Прошел боевой путь от Орла до Праги и Берлина.

Звание Героя Советского Союза В. И. Смирнову было присвоено в 1945 году за героизм, проявленный при форсировании Одера.

Литература

Грицук Н. Памяти героя / Н. Грицук // Салд. рабочий. — 1983. — 28 июля. Шепоренко В. Доброволец / В. Шепоренко // Салд. рабочий. — 1975. — 8 февр.

Шепоренко В. Переправа / В. Шепоренко // Салд. рабочий. – 1972. – 23 мая.

14 апреля – 25 лет со дня рождения Бортнова Д. П. – героя Чеченской войны

Бортнов Денис Петрович родился 14 апреля 1980 года в городе Нижняя Салда. После отличной защиты дипломного проекта 7 июня 1999 года в Верхнесалдинском авиаметаллургическом колледже был направлен на работу в Верхнесалдинское металлургическое производственное объединение. 18 июня 1999 года был призван в ряды Вооруженных Сил Российской Федерации. Получил военную специальность сапера спецподразделения.

В ночь с 9 на 10 марта 2000 года около поселка Комсомольский Чеченской республики боевики банды Гелаева пошли в наступление. Один из бойцов Нижнетагильского спецназа был ранен. Денис бросился на помощь товарищу, прикрыв его своим телом и был убит.

28 ноября 2000 года в Доме культуры Нижней Салды родителям героя был вручен орден Мужества. Приказом директора Верхнесалдинского авиаметаллургического колледжа группе механиков 341 присвоено имя Дениса Бортнова, а с 2001

года 14 апреля в день рождения Д. Бортнова лучшему студенту колледжа вручается именная стипендия.

Литература

Архипов А. Чечня моя боль / А. Архипов // Квант. — 2001. — 22 февр. Памяти Дениса Бортнова // Салд. рабочий. — 2000. — 25 марта.

Май

6 мая – 50 лет со дня рождения Сабакаева Н. А. – генерального директора акционерного общества "Верхнесаллинский хлебокомбинат"

Сабакаев Николай Андреевич родился 6 мая 1955 года в городе Верхняя Салда. Начал трудовую деятельность в 1973 году слесарем по ремонту оборудования на Верхнесалдинском металлообрабатывающем заводе (ныне ВСМПО). Два года работал вторым секретарем в горкоме комсомола.

С 1983 года являлся главным инженером Верхнесалдинского хлебокомбината.

В 1989 году стал генеральным директором АО "Верхне-саллинский хлебокомбинат".

Литература

Сабакаев Н. А.: биогр. // Салд. рабочий. – 2004 . – 14 марта.

21 мая – 15 лет со дня образования Государственной налоговой инспекции по г. Верхняя Салда

21 мая 1990 года была создана Государственная налоговая инспекция по г. Верхняя Салда.

Литература

AO MOBcp

Косилов И. На благо людям: [Беседа с начальником налоговой инспекции И. Косиловым / подгот. И. Лучникова] // Квант. - 2002. - 19 сент.

35 лет со дня создания Верхнесалдинского отделения общества охраны памятников истории и культуры

В мае 1970 года создано Верхнесалдинское отделение общества охраны памятников истории и культуры. К 1978 году Верхнесалдинское отделение насчитывало 1000 индивидуальных членов и 15 коллективных. 12 лет возглавлял общество Иван Васильевич Ефимов. Общество выявляло и брало под охрану исторические места района. Велась активная работа по охране памятников, открывались мемориальные доски, создавались альбомы и картотеки, проводились фотовыставки, экскурсии и лекции.

Литература

Гуськова Т. Декретом закреплено / Т. Гуськова // Салд. рабочий. — 1972. — 29 февр.

Дрозд О. Беречь и хранить наследие: [Ефимов И. В. – краевед] / О. Дрозд // Салд. вести. — 2003.-12 июня.

Ефимов И. Живое чувство Родины / И. Ефимов // Салд. рабочий. — 1978.-4 апр.

Ефимов И. Это наш долг / И. Ефимов // Салд. рабочий. – 1972. – 29 февр.

Июнь

27 июня — 60 лет со дня присвоения звания Героя Советского Союза Сабурову Г. П. (посмертно)

Сабуров Георгий Павлович родился в поселке Раздолье Слободо-Туринского района Свердловской области в 1924 году. Окончил Верхнесалдинскую школу фабрично-заводского обучения, работал на заводе.

В декабре 1943 года ушел добровольцем на фронт. Г. Сабуров был наводчиком 45-миллиметрового противотанкового орудия. В марте 1945 года в немецком населенном пункте Гросс-Петервиц при отражении контратаки он уничтожил 4 танка противника. Когда закончились снаряды, бросился с гранатой